
ДП па гісторьгі ўключае ў икасхо састаўных 
часгак мікрапатокі па айчыннай гісторьгі, спе- 
щшльных пстарычных навуках (археалогіі і 
этяаграф іі), дапамохных гістарычных 
дысцыплінах, галінах іістарычнай навукі, 
пстарычных риздзелах айчыннай навукі, куль
туры, ТЗХНІКІ.

Гсаграфічнас размяшчанне, сацылльна- 
зханамічныя і палітычныя асаблівасш развіцця 
Бсларусі ўплываюць на фарміраванне ДП па яе 
гісторыі, я за  фіксуецца ў шматлісіх пстарыч
иых крыніцах, разнастайнай гістарычнай 
літаратуры, птго ствараліся і ствараюцна ў 
мехах розных дзяржаў. Maxmt на ўвазе зкачны 
ўплыў канкрэтна-гістарычных умоў на 
фарміраванне ПШ, ыожна сцвярджаць, пгго 
пры існавашгі ўласнай дзяржаўнасці сн склада- 
ешіа з ДП, створанага на тэрыгорыі Беларусі, і 
зшсхнапі ДП, язія тычацца гісторыі Бсларусі. 
Падчлс уваходжання Бсларусі ў склад іншых 
дзярхаў трэба разпгадаць рзспубліканскі ГДП, 
ПШ той дзяржавы, часткай якой была Бела
русь, замехны ГДП адпаведнай тэматыкі.

Удзслълая вага ДП па гісторыі Беларусі 
адносна той часткі сусветнага патоку дакумен- 
таў, ягі створаны на тэрыторьгі Беларусі, 
суадносіцца з ёй па зместу ці аўтарскай 
прыйалехнасці, складае за перыяд з 1982г. па 
1992 г. прыкладна 4%. Амплітуда ваганняў 
шзначная. Павслічэшіс тэмпаў росту ДП па 
іісторыі Беларусі і ўдэельнай вагі ў сусветным 
ДП назіраецца ў юбілейным 1985 годзе і з канца 
1980-х гадоў, калі ўзмашшгіся працэсы нацы
янальнага адраджэння, склаліся ўмовы для 
ажьтэрнатыўнага разтяду падзей.

Тыпа-відавая структура перигаснага ДП 
па псторыі Беларусі прадстаўлена афіцыйнымі, 
нлвуковымі (крыніцазнаўчымі і навукова- 
дасдедчыш), навукова-папулярнымі, вучэбнымі, 
дхвсдачнымі, гісторыка-мастацкімі, 
інфарманыйнымі шданнямі.

ДП на гісторыі Беларугі ўключае даку- 
менты, схвораныя на 23 мовах: беларускай, 
рускай, літоўскай, нямецісай, польскай, 
укроінскан і ітп . Актыўнасць ужывання той ui 
ішоай мовы заяехыла ад канкрэтных гіста- 
речных умоў, падзей, якія адбываліся на 
тэрыторьгі Бсларусі і ў якой сіупені яны закраналі 
інтарзсы іншнх дзяржаў. Асноўную частку ДП 
па псторьгі Беларусі за вызначаны перыяд 
схладаюга> бсларускамоўныя і рускамоўныя 
документы. 3 другой паловы 1980-х гт. 
гамюшлася тэндэнцыя да павслічэння ўдзельнай 
вагі бсларускамоўных дагументаў (найбольш 
птгячятли ў гэтым сэнсс моўны склад кніжнай 
прддуйші),

Тэматычная структура ДП па гісторьгі 
Беяарусз вызнлчаецца нераўнамернасцю раз- 
мсрклБаннядакумснтаў па асобных пстарычных 
гверыядах. Паслхкастрычніцкаму перыяду прыс- 
вгчана больш паловы дакументаў ад агульнай

колькасці. 3 другой паловы 1980-х гг. удзельная 
вага гэтых дакументаў некалькі зніжаецца. Ра
зам з тым назірасцца ўсхладненне тэматычнай 
структуры (распрацоўваліся тэмы: БНР, рэпрэсіі 
гаталітарнага рэхыму на Бсларусі, анты- 
фатысцкі pyx у гады другой сусветнай вайны 
і інш.), 3 другой паловы 1980-х гг. вызначылася 
тэндэнцыя да павслічэшя ўдзелыіай вагі даку- 
ментаў, прысвечаных дакастрычніцкаму перы
яду гісторыі Беларусі (у асноўным за кошт 
дакументаў па сярэднявсччу, публікацый аб 
выдаткых дзеячах мінулага).

Каламісц ВХ, 
дацэнт

ТРАДЫЦЫЙНАЯ КУЛЬТУРА 
I АВАНГАРД У ДЫЗАЙНЕ

Паняіші «канструктывізм», «вытворчае 
мастацтва», «функцыяналізм» знаходзяцца ў 
аснове прафесійнага самаўсведамлення дызай- 
нераў і метадаў іх дзсйнасці. Яны х  увахадзяпь 
у шэраг такіх паняццяў, як «футурызм», «суп- 
рэматызм», «кубізм» і інш., яхіі акрэсліваюццв 
адным словам - «авангард». Ён аказаў значны 
ўплыў на культуру, мастацтва і дызайн.

Светаіюплядна і мстадалагічна паняцце 
«авангард» знаходзіцца ва ўзаемавыключаль- 
най супярэчнасці з традыпыйнай культурай. 
Гэта паставіл а дызайн у выкл ючна мсхаігістычную 
ізаляныянісцкую плзіцыю.

Але х  гістарычна пасляваенная эвалюцыя 
светапогаяду привяла да змены прафесійнай 
парадыгмы ў дизайне. Ад ідэаяогіі «функцыя- 
налізму» дызайн павярнуўся да традыцыйных 
каштоўнасцей рэгіянальных культур, што азна- 
менавала з’яўденпе новага напрамку ў дызайне 
- культуралагічнага.

Гэта абумовіла існаванне двух дызайнаў, 
накіраваных еяетапопіядна і метададагічна ў 
розных напрамках, што паставіла ў тупік тэа- 
рэтыкаў, практыкаў і мстадыстаў у дызайне.

На кафедры дизайну Беларускай аіеадэміі 
мастацтваў у курсе «Псторыя дызайну» разгля- 
даюцца роля авангарду ў станаўленні тэорыі і 
практыкі дызайну і змяненне светапогпядных 
пазіцьш у дызайне на культуралагічныя, якія 
грунтуюцца на рэгіянальных каштоўнасцях 
матэрыяльнай культуры. Праводзіцца метадыч- 
ная работа і па практычным выкарыстанні 
здабыткаў традыцыйнай культуры ў праектнай 
дзейнасш.

Гэта работа грунтуецца на тым, што ды
зайн існуе ў дзвюх «прасторах» - практичны, 
рзальны дызайн і тьарэтычныя ўяўленні аб ім. 
Пры іх паасобным аналізе тэарэтыка-светапог- 
лшныя аазіціі функныяналісцкага і культу- 
ралаіічнага дызайпу выступаюць як праяўленне 
розных культурна-с ветапоппядных парадыгмаў
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суб’естаў творчасш ў дызайнс і аярознівакнша 
тым. што клалзеіша ў аснову вобразг - налавск 
ыі змест рэчы.

Алнак у рэчазснасці яны ўяўлягоць у 
гдзінстве дса бакі мгстацкага вобраза ў дызгй- 
нс. Tat. пры семіяткчным аначізе аб’екта 
дзейнасці ў дызайне рэч як знак семантычка 
аалюстроўвае тэхнічпы (канструктыўны, 
тэхналагічны). утылітгрнк (срункцыя нал ьны) 
і фармальны прадметна-пачуццсБЫ (калср, 
прастора, рытміка руху, туги фактура) змее 
дадзснага аб’скта.

У той жа час есмантыка гэтага аб’екта 
адлгостроўвас асобасны і сацыяльны сэнсы, 
якія выражакяіь алносіны сэдыяльнага суб’екта 
да даяэенага аб’екта. Гзта з’яўляецца суб’ек- 
тыуыа-саштоўнаснай хзрактарыстьшай рэчы. 
Яиа грушуепиа на купьтурка-эстэтычнай 
каштоўнасвай сістэмс чалавека і фарміруеіша 
ў рэпяяальным саныякулБтурным асяроддзі, 
асьовай якага з ’яўлаецца традыпыйиая куль
тура.

Практьгчкае ўвасзбленне традыпыйнай 
культуры ў шгаектную практыку дызайну 
сгавшь піэпаг мстаяычных праблем.

Гэта вылучзннс впуальных вобразных 
сістэм трааьшыіікагг. культурна-эстэтычнага 
асярашйя рогісна і хх аналіз мастацкімі 
сродкамп распрацоука методыкі «сепараіші», 
трапсфарманыі і псраносу на праектныя 
аб’ скты тыловых прыметтрадьпшйньгх куль
туры а-астзтычных сістэм; распрацоўка 
мстодыхі апсрыравання мастацка- 
фагошгьныйі сродкамі пры рашэнні задач 
ухлючэншг традыпыйнай кушьтуры ў дызайн.

Шакра Р.Ф., 
я в ш т

МАЛЮНАК Ж  АСЯОВА 
Ў ФАРМШАВАННІ ВЫЯЎЛЕНЧА-ПЛ- 

АСТЫЧНЫХ ВЕДАЎ I  НАВЫКАЎ СГУ- 
ЛЭНТАЎ СПЕЦЬШПЗАЦЬП «НАРОД

НЫЕ РАМЁСГВЫ»

У працэсе навучання па аіейыялізапыі 
«народный рамёствы» значила ўвага ўдзяля- 
сцца дысцыплшам гкадэмічнага йакірунку - 
х ы вап ісу . м алю нку, кам п азіц ы і, 
ьолсразнаўству, псрспектыке, плаетанахоміі і 
шш. Малюйак. ішірыклад, выслалаецца на 
працятувасьмі сенестраў. Вучэбная праграма 
прадугпеджаяа такім чынам, што засваснне 
матэрыялу пзчынаецца ўжо з больш склада- 
ных пастановак, уяічваючы той факт, што ва 
універспзге ка ўказануіо спепыя лізацыю пас- 
тунаюць у асноў-ным абітурыенты. якія ма- 
юш> пачатковую мастапкую падрыхтоўку 
< мастацкія шкалы, вучьшішчы). Але практи

ка паказвае, што грунтоўньо: всдаў па малюн- 
ку абітурыенты, як правіла, не маюць. няглед- 
зячы на тое, што яны скончылі вучылішча 
дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва ні нават 
Мінсгае мастанкае вучылішча імя Глебава. У 
гэтай сувязі вучэбная праграма па малюнку 
складзена з угіікам дадатковай нагрузкі ў сэксе 
практьгчнай работы студэнтаў па малюнку.

На працягу семестра студэнты выконва- 
юць асноўную праграму з улікам алпаведнай 
калькасці гадзін і працуюцъ самастойна па 
тсда ці іншай тзме ва ўмовах аўдыторных 
пастановак ці выконваюць хатнія заланні - у 
асноўным накіды  ц і кам пазіцы йны я 
распрацоўкі.

Сам прапэс навучання будусцпа ў 
асноўным па прынцыпу дыферэшшраванага 
падыходу да студзнтаў. Кожны студэнт мае 
свае адметныя аеаблівасці характару, свае 
здольнасці ў мастантве, веды і навыкі прак- 
■ШЧН2Й дзейнасці па малюнку ці па іншых 
накірунках вучэбна-творчага працэсу. Таму 
ш>шіадчык імкнеіша з кожным студэнтам 
пранаваиь індывідуальна. вссці яго па шлях>’ 
засваення ірафічнай граматы з улікам менавіта 
яго асаб:стых якасцей.

У аснову метаду навучання па малюнку 
пакладзена маляванне з натуры. Гэта 
садзейнічае развіццю зрокавай памяці і 
назіральнасці ў студэнтаў. Перш чым 
прыстушць да практычнай дзейнасці, студэн
там чытаюцпа лекцьгі, паведамляецца тзарэ- 
тычны матэрынл па асновах малюнкя, іх 
знаёмяпь з мастаіггвазнаўчай тэрмшалогіяй.

На практичных занятках педагог тлума- 
чыпь усс зак ан ам ер н асц і пабудовы 
састаулсных у пэўную кампазіпьпо прадметау 
ui асобных рэчаў, ш значас мэту і задачы 
працы.

Нсмалаважнае значэнне ў вучэбным 
працэсе мае наглядна-ілюстрацыйны матэры- 
ял. Такім матэрыялам з ’яўляюцпа не толькі 
рэпрадукпыі з работ вядомых класікаў мас
тацтва, алс і лепшыя работы студэнтаў, якія 
атрымалі выдатныя адзнакі на праглядзе і 
ўвайшлі ў фонд наглядных дапаможнікаў 
кафедры.

Напіядныя дапаможнікі даюць магчы
масць візуальна сканцэнтраваць увагу на ко
нечным выніку работм. Тут відадь. як павінна 
быць пабудаьана пастаноўка і тэхнічна выра- 
шана ў сзнсе перадачы аб’ёму прадметаў, як 
павінна бьшь вырашана сьятло-ненявая ха- 
рактарыстыка.

Асноўны прынцып работы над малюн- 
кам - гэта паслядоўнае выкананье задания, 
гэта ішхях ў пабудове ад агульнага да прыват- 
нага і ад прыватнага праз дэталізапыю да 
агульнага, ад простата да складанага. 3 гэтай 
мэтай ставяцла вучэбныя пастаноўкі на пра-
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